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a = bq + r, 0 ≤ r < |b|

1.1
f(x) = 3x4 − 4x3 + 5x− 1，g(x) = x2 − x+ 1。求多项式 q(x), r(x)，使
得

f(x) = q(x)g(x) + r(x)

且 deg r(x) < deg g(x)。

“ ”
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1.1 ( )
设 f(x), g(x) ∈ F[x]，g(x) ̸= 0，则存在唯一q(x), r(x) ∈ F[x]，使得

f(x) = g(x)q(x) + r(x),

其中 deg r(x) < deg g(x)。

q(x) r(x) g(x) f(x) f(x) g(x)

deg r(x) < deg g(x)
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1.2 ( )
设 f(x) ∈ F[x]，b ∈ F，则存在唯一的 g(x) ∈ F[x]，使得

f(x) = (x− b)g(x) + f(b)。

1.2
设 f(x) = x5 − 12x3 + 36x+ 12，求 f(x) 除以 x− 2 的余式?
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2.1
设 f(x)、g(x) ∈ F[x]。若存在 h(x) ∈ F[x]，使得

f(x) = g(x)h(x),

则称 g(x) 是 f(x) 的因式，

或 f(x) 被 g(x) ，或 g(x) 整除 f(x)，
记为 g(x)|f(x)。否则称 g(x) 不整除 f(x)，记为 g(x) ̸ |f(x)。

例 1

2|3 ?
f(x)|0?
0|f(x)?
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f(x) g(x) h(x) ∈ F[x]

1 f(x)|f(x)
2 f(x)|g(x) g(x)|h(x) f(x)|h(x)
3 f(x)|g(x) g(x)|f(x) 0 ≠ c ∈ F

f(x) = cg(x),

f(x) g(x) f(x) ∼ g(x)

2.1

[0]；

[1]；

[xn]；

[1 + x+ · · ·+ xn]。
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f(x) = cg(x),

f(x) g(x) f(x) ∼ g(x)

2.1
[0]；

[1]；

[xn]；

[1 + x+ · · ·+ xn]。

高等代数 https://gdfzu.club §1.2 带余除法与整除 8 / 11



2.1
设 f(x)|g(x)，f(x)|h(x)，则对任意 u(x)，v(x) ∈ F[x]，有

f(x)|g(x)u(x) + h(x)v(x).

特别地，若 f(x)|g(x)，f(x)|g(x)q(x) + r(x)，则 f(x)|r(x)。
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2.2
设 f(x)|g1(x)− g2(x)，f(x)|h1(x)− h2(x)，证明：

f(x)|g1(x)h1(x)− g2(x)h2(x)。

2.3
若 g(x)|f(x)，则 deg g(x) ≤ deg f(x)？

1 f(x) ̸= 0，g(x)|f(x)，则 deg g(x) ≤ deg f(x)。
2 deg g(x) > deg f(x) 且 g(x)|f(x)，则 f(x) = 0。

2.4
f(x) 满足什么条件时，f(x)|1？
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2.1
f(x)，g(x) ∈ F[x]，g(x) ̸= 0，则 g(x)|f(x) 当且仅当 g(x) 除 f(x) 的余
式为 0。

2.2
设 f(x) ∈ F[x]，则 x− c|f(x) 当且仅当 f(c) = 0。

2.5
证明：x|f(x) 的充要条件是 x2|f2(x)。

F K
F ⊂ K F[x] q(x)|f(x) K[x]
q(x)|f(x) ?
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